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Возраст учащихся: от 10 до 12 лет (VI группа – второй год обучения).
Тема занятия: декоративные животные в графическом изображении.

Тип занятия: комбинированный (сообщение нового материала, выполнение практической работы, закрепление и повторение пройденного материала).
Метод занятия: словесно-наглядный (беседа, рассказ, просмотр наглядных пособий).
Цель занятия: овладение теоретическими знаниями и практическими навыками в графическом изображении животных.

Задачи:

обучающие – обучить декоративному стилизованному изображению животных в графике;

–научить пользоваться графическими материалами (карандашом, фломастером, маркером, гелевой ручкой) для создания наибольшей выразительности в рисунке;

– объяснить новые термины, определения;  
развивающие – развитие интереса и способностей к художественно-  творческой деятельности; 

 – развитие  у воспитанников фантазии, воображения, художественного мышления;
расширение представлений о роли искусства в жизни  человека;                 

воспитательные – воспитание любви, уважения к природе;

– воспитание гуманного отношения к животным.
Оборудование: 
материал для учителя – наглядные пособия (рисунки педагога, репродукции картин художников графиков РБ, книжные иллюстрации), альбомные листы, лист формата А3, графитный карандаш, ластик, маркеры, фломастеры, черная гелевая ручка.
материал для воспитанников – альбомные листы, лист бумаги формата А3, графитный карандаш, ластик, маркеры, фломастеры, черная гелевая ручка.

Ожидаемые результаты:

- развитие творческих и познавательных способностей воспитанников;

- расширение объема их знаний, умений, навыков.

По окончании занятия учащиеся должны знать:

- основы грамотного размещения элементов композиции в рисунке;

- технологию поэтапного выполнения декоративного рисунка.

По окончании занятия учащиеся должны уметь:
- применять в рисунке разнообразные художественные графические материалы;
- применять полученные знания по композиции, декоративному рисованию на уроках изобразительного искусства в школе;

- передавать текстуру изображаемых предметов;
- использовать канцелярские принадлежности и инструменты.  
План урока: 

1. Организационная часть (4 мин): приветствие, перекличка (1 мин), подготовка рабочих мест, материалов, инструментов, проверка готовности к уроку (1 мин), инструктаж по правилам техники безопасности (2 мин).
2. Основная часть (114 мин):
2.1. Введение (17 мин): объяснение нового материала – 10 мин; запись в тетради определений по теме урока – 7 мин).
2.2. Физкультминутка (1 мин).
2.3. Практическая работа по созданию образца – графического рисунка кошки (23 мин). 
Перемена 10 мин

2.3. Продолжение практической работы по созданию образца – графического рисунка – кошки (22 мин).
2.4. Физкультминутка (1 мин) – повторение.
2.5. Индивидуально-практическая работа воспитанников по созданию графических изображений различных животных (22мин): выбор животного для изображения; выбор формата, инструментов – карандаш, маркер, фломастер, черная гелевая ручка; определение композиции рисунка и пропорций; индивидуальное консультирование воспитанников в ходе работы над их рисунками.
Перемена 10 мин
2.5.  Продолжение индивидуально-практической работы воспитанников      по созданию графических изображений различных животных (27 мин).
2.6. Физкультминутка (1мин) – повторение.
3. Заключительная часть (17 мин): подведение итогов занятия, просмотр работ воспитанников, разбор ошибок, показ наиболее удачных работ (8 мин); повторение и закрепление теоретического материала (4 мин); объяснение и запись домашнего задания (4 мин); прощание с учащимися (1 мин).
Время проведения занятия – 3 часа по 45 мин (всего – 135 мин).

Ход урока
1. Организационная часть (4 мин):

· приветствие, перекличка (1 мин), 
· подготовка рабочих мест, материалов, инструментов, проверка готовности к уроку (1 мин), 
· инструктаж по правилам техники безопасности (2 мин):
- обязательное наличие у учащихся сменной обуви или бахил;
- проветривание кабинета проводится после каждого урока на перемене;

- рабочие места должны содержаться в чистоте и порядке;
- следить за исправностью вилок, розеток, электрошнура;
- все инструменты и материалы находятся в рабочей зоне педагога, доступ к которой осуществляется с разрешения педагога;

- приступать к работе с разрешения педагога;

- не работайте с инструментами пока не узнаете, как ими пользоваться;

- используйте инструменты только по назначению;

- держите инструменты так, чтобы на пути лезвия или острия не было частей тела;

- не работайте с неисправным и тупым инструментом;

- не держите ножницы лезвиями вверх, передавайте ножницы товарищу кольцами вперед;

- нельзя баловаться с иглой и ножницами, ронять их на пол, бросать;

- острые предметы (резак для заточки карандашей, ручки, карандаши) передавать ручкой вперед;

- после работы обязательно привести рабочее место в порядок, вымыть руки с мылом.

2. Основная часть (114 мин):
2.1. Введение (17 мин): 

· объяснение нового материала, демонстрация наглядных пособий – 10 мин;
· запись в тетради определений по теме урока – 7 мин).

   Художники, создающие гобелены, панно, росписи интерьеров, мозаики, витражи работают над тематическими декоративными композициями. Выполнение работы начинается с выполнения эскизов: определяется содержание, пластическое решение изображения. Возможно как тоновое решение эскиза, так и его решение в различном колорите. Здесь продумывается взаимосвязь композиции и материала, в котором она будет воплощена, определяется, какими будут формат и размер композиции.  При выполнении декоративных изображений необходимо найти оригинальное образное решение темы. 
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Рис. 1. Жар-птица.                                  Рис. 2. Морской конек.

   Существует несколько приемов, с помощью которых декорируют поверхность. В одном случае следует расчертить всю композицию в строгом геометрическом или свободном порядке и по-разному насытить декором. Когда содержание композиции будет определено, следует позаботиться о размещении ее элементов: определить, что будет в центре, будет ли он выделяться, что будет главным, что второстепенным. В целом здесь действуют общие композиционные закономерности размещения орнаментальных изображений в квадрате, прямоугольнике, круге. В тематической декоративной композиции может быть четко выделена широкая или узкая кайма. Декоративная композиция может состоять из нескольких повторяющихся фрагментов.       Пространство может делиться 

совершенно произвольно или в четком ритмическом порядке.
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Рис. 3. Возможные варианты декоративного заполнения пространства.
   В тематической декоративной композиции возможно доминирование орнамента над сюжетными изображениями или отдельными образами, но может быть и наоборот – орнамент только дополнит сюжет, а образы будут доминировать.
    Орнамент – узор, построенный на ритмическом чередовании и организованном расположении элементов. Термин «орнамент» связан со словом «украшение». В зависимости от характера мотивов различают следующие виды орнаментов: геометрический, растительный, зооморфный, антропоморфный и комбинированный. Нередко в узорах встречаются сочетания самых разных мотивов: геометрических и растительных, антропоморфных и зооморфных. Такой орнамент можно назвать комбинированным. Очень важен в орнаменте ритм. Он может быть возрастающим и убывающим. Ритм в орнаменте – это чередование элементов узора в определенной последовательности.  
   Стилизация – это декоративное обобщение и выделение характерных особенностей объектов с помощью ряда условных приемов. Можно упростить или усложнить форму, цвет, детали объекта, а также отказаться от передачи объема. Однако упростить форму вовсе не значит обеднить ее. Упростить – значит подчеркнуть выразительные стороны, опустив малозначащие детали.

   Народные орнаменты создаются на основе стилизации природных форм. На примере орнамента хорошо видно, как формы растений, животных и даже фигуру человека можно превратить в геометрические элементы. Отбирая главное, мастер преобразует предмет, подчиняет его форму и цвет ритмическому строю орнамента. В основе творчества народного мастера эмоционально-ассоциативное восприятие, его образное решение может значительно отличаться от натуры.
   Цветок, лист, ветвь можно трактовать почти как геометрические формы или сохранить природные плавные очертания. Упражнениям по стилизации растений должны предшествовать зарисовки с натуры. Исходя из реальных образов, художник на основе творческого воображения создает новое.

   В декоративном искусстве в процессе обобщения формы художник, сохраняя ее пластическую выразительность, выделяет главное и типичное, отказываясь от второстепенных деталей.

Терминологический словарь
Композиция (compositio) в переводе означает со-расположение, упорядоченное соединение элементов.

Контраст – соседство резко отличающихся друг от друга элементов (по площади, цвету, светотени, форме). 
Орнамент – узор, построенный на ритмическом чередовании и организованном расположении элементов.
Стилизация – это декоративное обобщение и выделение характерных особенностей объектов с помощью ряда условных приемов. 
Текстура – видимый рисунок поверхности (текстура древесины, ткани, мрамора и т. д.). Во многих случаях именно текстура создает эстетическую особенность произведения.

Фактура – характер поверхности: гладкость, шершавость, рельефность.
2.2. Физкультминутка (1 мин).
Все упражнения выполняются под счет: один, два, три, четыре и так далее до десяти, сначала в одном направлении, а потом в другом.

· Растираем ладони, поочередно захватывая их.

· Наклоны головы – тянем ухо к плечу.

· Руки вытянуты вперед: тянем ладони на себя, от себя, вращаем ладонями (мешаем глину).

· Руки в стороны: вращение в локтевых суставах (правая, левая рука, обе руки).

· Руку за голову, локоть вверх и в сторону: смотрим на локоть.

· Открываем, закрываем глаза.

· Мы в шаре: растягиваем стенки шара вверх, вниз.
2.3. Практическая работа по созданию образца графического рисунка – кошки (всего на выполнение задания отводится 45 мин: рисование (23 мин), перемена (10 мин), рисование (22 мин). Работа над композицией; учитель показывает последовательность выполнения работы).

   Последовательность выполнения декоративной композиции «Кошка»:
1 этап: выбор формата (горизонтальный или вертикальный);
2 этап: определение основных пропорций, нахождение положения на листе;
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3 этап: прорисовка основных частей тела при помощи простых геометрических форм – овалов, кругов и линий;
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4 этап: уточнение формы животного, выявление пластики, обводка;
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5 этап: разбивка на модули, каждый из которых в последствии заполняется различными элементами орнамента.
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2.4. Физкультминутка (1 мин) – повторение.

2.5. Индивидуально-практическая работа (всего на выполнение задания отводится 49 мин: рисование (22 мин), перемена (10 мин), рисование (27 мин). Выполнение графических изображений различных животных: выбор животного для изображения; выбор формата, инструментов – карандаш, маркер, фломастер, черная гелевая ручка; определение композиции рисунка и пропорций; индивидуальное консультирование воспитанников в ходе работы над их рисунками.

Этапы выполнения декоративного изображения животного:

1 этап: выбор формата (горизонтальный или вертикальный);

2 этап: определение основных пропорций, нахождение положения на листе;

3 этап: прорисовка основных частей тела при помощи простых геометрических форм – овалов, кругов и линий;

4 этап: уточнение формы животного, выявление пластики, обводка;

5 этап: разбивка на модули, каждый из которых впоследствии заполняется различными элементами орнамента.

2.6. Физкультминутка (1 мин) – повторение.

3. Заключительная часть (17 мин): 
· подведение итогов занятия, просмотр работ воспитанников, разбор ошибок, показ наиболее удачных работ  (8 мин);
· повторение и закрепление теоретического материала (4 мин);

· домашнее задание – выполнение декоративного рисунка сказочных птиц в графическом изображении цветными карандашами (4 мин);
· прощание с учащимися (1 мин).
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ПРИЛОЖЕНИЕ
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Рис. 1. Жар-птица.
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Рис. 2. Возможные варианты декоративного заполнения пространства.
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Рис. 3. Готовые работы. Летающий ящер
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